

创新“一区一模式” 破解基层治理难题

■本报通讯员 郭省娟

随着城市化进程的快速推进,小区治理能力成为衡量城市文明程度的重要标志之一。作为城市基层治理的最后一环,物业矛盾的处置事关业主群体的切身利益,事关基层的和谐稳定。任城区古槐街道党工委立足城市社区老旧小区基础设施落后,物业服务欠缺等客观实际,充分激发居民自治的主人翁精神,因地制宜、因地治理,创新“引”“管”“扶”老旧小区物业模式、“信托制”物业管理模式、红色物业提供倾情服务3种物业管理模式,破解小区治理难题。

“引”“管”“扶”老旧小区物业模式

古槐街道北门社区是典型的老旧小区,以前北门小区车辆乱停乱放,环境卫生及基础设施较差,面对老旧小区物业服务缺失的难题,古槐街道北门社区创新“引”“管”“扶”老旧小区物业模式。社区党委经过多次走访发动,召开业主代表会议,依法成立了党员参与的业委会,通过看、比、学引进了一家新的物业公司——和家物业。社区党委组织部

委会成员、物业公司管理层共同树立先进服务理念,共同制定服务标准,提升服务群众能力。同时安排物业经理在小区党支部兼职,通过参与党组织工作,转变思想、统筹资源、增强服务的主动性;强化党组织的督导,让经验丰富的社工督导物业公司工作开展情况,及时发现解决问题。组建居民微信群接单,收集群众诉求。组建工作派单群,吸纳小区党支部、物业人员、水电气暖负责人、楼栋长、志愿者等,建立“派单—接单—办理—反馈—登记”的诉求解决渠道。

“信托制”物业服务模式 激发居民共治潜能

古槐街道大石桥社区环北附院小区建成于2006年4月,小区内两排楼共计60户居民,是典型的老式多层小区,多年来一直无正规物业管理,只是简单的卫生保洁。门口蓝牙杆损坏,小区监控设备老化,路灯线路错综复杂,便民设施设施老旧破烂等问题层出不穷,古槐街道大石桥社区创新运用“信托制”物业服务模式,激发居民共治潜能。

大石桥社区党委发挥党建引领动员群众、组织群众、服

务群众的优良传统,组织开展“找党员、亮身份”活动。找出小区的党员、居民骨干和热心小区事务的关键人员,在社区工作人员、网格员与居民互相配合下成立业主委员会,充分发挥业委会成员中3名党员的核心力量,召开全体居民代表大会,为居民讲解“信托制”物业服务模式的优点,在居民共同商议下,最后大家达成共识。

党建引领社区共治共享 红色物业提供倾情服务

古槐街道吉祥社区贵和苑小区是标准的高层住宅新小区,古槐街道吉祥社区联合大正物业公司,把贵和苑物业服务打造成党组织联系服务群众的重要平台,有效破解物业管理难题,推动居民群众品质生活,实现了党组织建设与社区治理的同频共振。在物业服务中心内建立了贵和苑红帆驿站,约270平方米,一层为物业办公室,二层为网格党支部活动中心,分别设有网格员办公室、党员活动室、党群阅览室、居民议事厅、“和为贵”调解室、休闲娱乐室等功能室,平时免费为辖区党员群众开放,让党员有活动场所,群众有休闲去处,使党建惠民得到延伸。

任城区纪委监委

召开2023年度全区党风廉政建设和反腐败工作情况通报会

本报济宁讯(通讯员 卢林)1月12日,任城区纪委监委举行2023年度全区党风廉政建设和反腐败工作情况通报会,向部分人大代表、政协委员,各民主党派、无党派人士代表、特约监察员、老干部代表、区纪委监委各部室组负责人和新闻媒体记者,通报2023年度全区党风廉政建设和反腐败工作情况。

2023年,全区纪检监察深入贯彻落实党的二十大精神,以严的基调、严的措施、严的氛围强化政治监督,推进正风肃纪反腐,深化自身建设的同时,守正创新推动纪检监察工作高质量发展。下一步,区纪委监委将聚焦“两个维护”,以巡促治,常态化开展“四风”纠治,将基层监督更趋完善,使全区全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争取得新进展新成效。

安居街道

防震减灾宣传进园区

本报济宁讯(通讯员 冯丹 史长青)为进一步向群众普及防震减灾知识,增强园区防灾减灾意识,提高应对突发灾害时自救互救能力,保障人民群众生命财产安全,1月14日,任城区安居街道开发园区网格员开展防震减灾知识宣传活动。

活动中,网格员联合物业公司在园区内发放防震减灾宣传海报及资料,详细向他们讲解了有关地震、洪涝等危害,以及灾害发生时如何避险、如何自救等一系列应急措施,引导大家认识防震减灾的重要性,提高应急避险自救能力,营造预防灾害、人人有责、安全和谐的社会风气。

南张街道

小草莓变身“致富果”

■本报通讯员 荆梦涵

又是一年草莓采摘好时节,走进任城区南张街道恒丰草莓采摘园,一颗颗形状饱满、“面颊”泛红的草莓从秧苗中“探”出头来,绿叶间点缀着白色的小花,鲜红的草莓,在光照充足的大棚里焕发着勃勃生机。

“我家今年草莓种植有10个大棚,元旦假期期间,每天就能接待500多人,出售草莓500公斤左右。”草莓种植户刘启恒笑着说道。如今,采摘园也在不断完善集种植、采摘、游玩、科普为一体的生态产业园,游客们拎着竹筐穿梭在大棚田间,孩童的欢声笑语更显生活甜蜜,满足了辖区居民回归自然、体验采摘乐趣的愿望,小草莓撑起了产业发展增收路,也走出了乡村振兴的新路径。

南张街道的草莓产业突破了传统“草莓采摘”的简单粗放,实现全产业链升级,将草莓产业链向纵深方向立体式发展,促进莓农增收致富,更增强了区域发展活力。如今的南张正在蓄力深耕“莓”好“甜”园特色草莓种植品牌,发展壮大草莓产业,走出一条致富路。

仙营街道

高质高效推进五经普工作

本报济宁讯(通讯员 庄维荣 陈茜)五经普工作全面启动以来,任城区仙营街道精心组织、全面谋划,坚持“日调度”等工作机制,确保了普查工作的高效推进。

五经普工作的关键在于普查数据质量。为保证普查数据质量,街道主要负责人每日召开调度会,对当天的普查进展情况进行总结,对普查数据进行梳理,对指标业务、数据审核等问题进行重点分析。街道实行社区包保责任制,对普查数据进行每日审核,及时修正。每天向“两员”搜集整理疑难问题,对普查中出现的问题进行梳理总结,通过微信、电话、现场指导等方式为“两员”提供帮助、解决困难,确保普查工作高质量完成。



为切实保障辖区居民的饮水安全,任城区李营街道桃园社区开展“饮水安全 过平安年”饮水安全排查活动。

活动中,社区网格员对小区直饮机进行排查,检查机体上公示的涉水产品卫生许可批件、水质检测报告等,并电话联系直饮机管理人员,督促他们加强对社区内投放的直饮机日常监督管理工作。 ■通讯员 张亚楠 潘婷 崔肖肖 摄



任城区阜桥街道津浦街社区网格中心联合新时代文明实践站,邀请同仁堂中医院在火车站宿舍红帆驿站开展“民族团结一家亲,寒冬义诊暖民心”志愿服务活动。

活动现场,中医师们通过舌诊、脉诊等方式,为居民辨识体质、病因,给出个性化治疗方案,通过面对面交流,为大家进行冬季慢性病用药及健康养生指导。 ■通讯员 张月玲 摄

古槐街道

创新“一区一模式” 破解基层治理难题

越河街道 线下阅读 为学习添动力

本报济宁讯(通讯员 张子璐 吴璇)“之前我们天天在家玩手机,如今,来到‘学习强国’线下阅读空间,我们有了自我提升的新去处。”近日,任城区越河街道联合武胜桥社区,组织辖区党员群众前往任城区新时代文明实践中心,体验“学习强国”线下阅读空间活动。

在“学习强国”线下阅读空间,众人或挑选书籍,或围坐在一起答题、分享读书心得。此次读书分享会充分发挥线下活动场地的资源优势和群众基础,将“学习强国”从“云端”搬到党员群众的身边,实现线上到线下、指尖到身边、从隔屏到面对面的全面覆盖,参与者们从身边故事出发,结合书中内容分享心得体会。



为动员广大群众参与使用“学习强国”平台,1月11日,任城区长沟镇利用长沟大集人多、易推广的有利时机,组织开展“学习强国”爱心助农志愿服务活动,为前来赶集的群众送去丰富的精神食粮。活动现场,志愿者手持“学习强国”二维码宣传牌,采取流动推广模式在人流量较多的摊位附近开展“学习强国”学习平台的推广宣传。 ■通讯员 张淑玉 摄



“积分兑门票,真是学有所得,学有所获。‘学习强国’是个宝藏APP!”在少康湖新年游乐汇入口处,来自市区的段先生打开手机上的“学习强国”APP向工作人员展示自己的积分,领取到了两张门票后开心地说道。

活动中,“学习强国”学习平台学员凭借“学习强国”APP积分页面,可领取2张门票,凭门票可参观恐龙乐园、萌宠乐园,观看文艺演出、马戏团表演和斗羊表演等。活动现场,前来参加积分兑换的市民络绎不绝,大家在工作人员的引领下有序排队。 ■通讯员 王静 摄

新春到,年味浓 金城街道别样红

本报济宁讯(通讯员 师迪娜)赶上幸福集,欢度吉祥年。“走一走,看一看,任城区金城街道新春幸福集邀您过大年啦!”寻着年味,跟着人群,来到开泰花园社区,熙熙攘攘的人群,热热闹闹的气氛,浓浓的年味让居民脸上都喜笑颜开。一旁有社区邀请的任城区青年书法家协会副主席、秘书长,金城街道新联会会长鲍三响为广大居民书写新春祝福,现场挥毫泼墨,一行行俊逸的书法,一句句真诚的祝福,浓浓的年味跃然纸上,为居民送上一份别有新意的新春礼物和美好祝愿。

金城街道依托2024春节任城区乡村文化旅游节,各社区在新时代文明实践站积极开展“我们的节日·春节”新时代文明实践志愿服务活动,为党员、群众送上温馨暖心服务,营造喜庆祥和的节日氛围。

“加油加油!多包几个!”在联华超市,西红庙社区正举办中国好水饺巧手争霸赛,小朋友和家人都来参加,大家一边包饺子一边唠着家常,分享着年关将至的忙碌和喜悦,现场活动其乐融融,笑声不断。饺子象征着团圆、胜利、牛市、新年、长安、洗河花园等社区用饺子来表达新年节日的祝福,拉近了邻居的感情,融洽了邻里关系,让大家感受到了邻里一家亲的脉脉真情。

一把小小的剪刀、一张普通的红纸,通过巧思和精湛的技艺,创造出一幅精美的窗花。兴东社区组织居民开展了非遗剪纸文化活动,工作人员为大家示范剪纸技法,讲解剪纸的基本步骤与注意事项,将剪窗花所需的材料分发到大家手中,指导大家动手体验剪窗花的乐趣,一步步教大家如何剪出漂亮的图案。不一会儿,一幅幅图形精致的作品跃然纸上,现场活动气氛热烈。

高新区柳行街道 守好居民钱袋子

本报济宁讯(通讯员 于璐 亚楠 张奕)近日,为进一步创新推广方式,高新区柳行街道将“学习强国”推广与“反诈”活动相结合,激发居民群众学习热情的同时,增强大家的诈骗防范意识,让知识深入人心。

活动中,平台推广志愿者深入超市、小区等人口密集的地方,发放防范电信诈骗宣传册和宣传手册,面对面向居民普及常见、多发的“上当”案例,让居民深刻认识到诈骗行为无孔不入,需多加警惕。志愿者现场手把手教居民下载“学习强国”学习平台,并指导大家来到“反诈”学习专区,展示专题内的海量反诈短视频、动漫、微课堂,供大家随时随地学习反诈知识,利用刷手机的间隙便能看清骗局背后的真相。

喻屯镇

开展环境卫生整治活动

本报济宁讯(通讯员 李冰倩)为加强农村人居环境治理工作,任城区喻屯镇城南张村深耕“共建美好社区”志愿服务品牌,推动社区党建服务、社区环境卫生、社区文化队伍、社区生活设施建设,满足社区居民的物质和精神需求。

活动中,城南张村志愿者发扬奉献精神,不怕脏、不怕累,个个奋力争先,铲除辖区内杂草,并将长期无人清理的杂物垃圾等清理运走。居民们也纷纷拿来扫帚、铁锹等工具配合清扫,自觉加入整治环境的行列,用行动为社区清洁出了一份力。

小事做好成就大事

——任城区唐口街道倾心服务群众纪实

■本报通讯员 周广慧 闫茂超

化民忧,解民难,小事折射大民生。近年来,任城区唐口街道结合民情实际,党员干部联系所有居民和农户,听取民意到一线、政策宣传到一线、矛盾化解到一线、帮办实事到一线、助力发展到一线,从“小事情”入手,着力解决好群众急难愁盼问题,通过一桩桩小事,拨动着和谐的旋律,传递了温暖,凝聚了民心,促进了和谐,农民群众心里暖如春。

联系多了,距离近了

“家里没有年轻人,有困难找干部。听说村里建了‘为民服务代办点’,今天我们也来试一下,比以前方便多了。”1月12日,唐口街道张寨新村村民张立志和老伴来到村党群服务中心办理双女户补助认证,工作人员不到十分钟就认证完毕。

唐口街道村多人多,群众居住分散,党员干部联系服务群众不易,群众外出办事不方便,存在社会治理末端惠民政策“落不细”、为民服务“跟不上”、群众意见“上不来”三大难点。街道经过调研探索,通过将服务管理“精细化”和社会治理“网格化”相结合,创新推出了联系群众全覆盖、服务群众全覆盖“两个全覆盖”群众工作法,街道、村(社区)进一步

优化网格设置,98个网格组织积极帮助群众厘清发展思路,助推产业发展,促进群众增收、纾难解困助学,加强基层治理等,及时办好群众身边的小事,组织开展多元化帮扶志愿服务活动,推动了村(社区)党组织的战斗堡垒作用发挥,提高了服务群众能力。

服务准了,干劲足了

“要不是张书记,俺种的2亩草莓就得白忙活。”说这话的是大店村的村民张德力,他今年种了2亩草莓。一个月前的一天,张德力发现草莓不知得了什么病,心叶卷曲,叶片干枯得很快。心急无奈的他突然想到了村里的便民服务热线,便试着拨通了公示牌上的电话号码。村党支部书记张美珠听他这么简单一说,就马上明白了:这是一种常见的草莓苗叶干枯病,由于地势低洼,刚浇了水,碰巧又遇上强降温,在草莓苗生长的第一环节形成死斑,如不及时治理,2亩草莓有可能全泡汤。他二话没说马上请来了草莓种植技术员,喊上张德力一起赶到大棚里。通过会诊后,在专家们的亲自指导下,不到一周,就把苗枯病给控制住了。张德力算是服了,他逢人便说:“这串电话真管用,俺这轻轻一摁,就招来了农业专家。”在服务群众过程中,唐口街道以高质量发展为首要任务,围绕草莓种植、板材加工、水稻生产

等链条产业,定期召开会议,协调解决问题。组建了服务队伍,送政策、送资金、送技术、送信息、送服务上门,加快产业发展。组织帮扶部门、包联干部进村进社区入户制定增收措施,扶持发展增收项目,实现了“村村有园区、户户有产业”,让农村群众在家门口就能就业。

面貌变了,村民笑了

在唐口街道文化广场上,村民们或跳舞,或散步,或围坐在长廊下聊天,一片欢声笑语。“村民们对修建文化广场很满意。”唐口社区居民杜庆福说,“以前村民闲暇时没有地方去,驻地文化广场建起来后,每天傍晚来这里的居民很多。”

集贸市场、农家小院干净整洁,产业园区、建设工地热火朝天,文化广场热闹非凡……唐口农村面貌发生了显著的变化。变化来自哪里?在倾力服务群众方面,唐口街道倾情于群众关心的“小事情”,扎实推进农村人居环境整治,全力加快产业发展,突出办好民生实事。人居环境焕然一新,致富产业加速发展,“家门口小花园”、停车场、百姓大舞台等一批群众关心的民生实事得以实现。通过让街道党员干部下沉到网格、深入到农户,实现了联系群众“无死角”、服务群众“零距离”,进一步密切了党群干群关系。